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Чэк — 
не адзі ны до каз куп лі
 Ку пі ла свят ло ды ёд ную лям-

пач ку, а яна пе ра га рэ ла. Чэк не 
за ха ва ла, толь кі га ран тый ны та-
лон і ўпа коў ку. Ма гу я лям пач ку 
вяр нуць?

— Мо жа це. Га ран тый ны та лон і 
ўпа коў ка — да стат ко вая пад ста ва, 
каб да ка заць, што вы ку пі лі лям-
пач ку ў пэў най кра ме. У но вай рэ-
дак цыі За ко на «Аб аба ро не пра воў 
спа жыў цоў» (яна прай шла ўжо пер-
шае чы тан не) па няц це да ку мен та, 
які па цвяр джае на быц цё та ва ру ці 
вы ка нан не па слуг, бу дзе па шы ра на. 
У яго ўклю чаць не толь кі чэк, але і 
на леж ным чы нам аформ ле ны тэх-
ніч ны паш парт, ін струк цыю па экс-
плу а та цыі і на ват пра яз ны бі лет.
 Гэ та тур бу юць з Дзят ла ва 

Гро дзен скай воб лас ці. Зва ню 
па прось бе свай го му жа, Сё му хі 
Та дэ ву ша Вац ла ва ві ча. Ён ку піў 
у прад пры маль ні ка зап част ку — 
га лоў ку ру ха ві ка. Яна ака за ла-
ся ня спраў най. Муж пры нёс яе 
на зад пра даў цу, а той ска заў: 
«Ка лі пра дам, та ды ад дам гро-
шы». Прай шло ўжо больш за год. 
Прад пры маль нік ва зіў у Мінск 
гэ ту зап част ку, пра ве рыў, ка жа, 
што спраў ная, але нам не хо ча 
ад да ваць ні га лоў ку, ні гро шы, 
па куль не за пла цім за тое, што 
ён па тра ціў ся на да ро гу.

— Ка лі пра да вец пры няў та вар, 
ён аба вя за ны вяр нуць яго кошт у 
тэр мін не больш як сем дзён (та-
кая нор ма пра пі са на ў За ко не «Аб 
аба ро не пра воў спа жыў цоў»). Па-
коль кі спра ва за цяг ну ла ся, то ў вас 
ёсць пра ва па тра ба ваць ня ўстой-
ку — адзін пра цэнт ад кош ту та ва ру 
за кож ны пра тэр мі на ва ны дзень. 
Вы па він ны на пі саць за яву на імя 
пра даў ца. У кож ным рай вы кан ка-
ме ёсць упаў на ва жа ны па аба ро-
не пра воў спа жыў цоў, як пра ві ла, 
у ад дзе ле эка но мі кі або ганд-
лю — звяр ні це ся да яго, каб да па-
мог афор міць прэ тэн зію. У ёй вы 
ўста наў лі ва е це тэр мін не больш як 
14 дзён для кам пен са цыі ва шых за-
трат. За яву мож на ад пра віць за каз-
ным ліс том ці з па ве дам лен нем.

Ка лі гэ та не па дзей ні чае, трэ ба 
звяр нуц ца ў суд. Пры па да чы іс ку 
спа жы вец не пла ціць дзяр жаў ную 
пош лі ну, усе вы дат кі кла дуц ца на 
пра даў ца.

— Ку ды мы толь кі ні звяр та-
лі ся: і ў пад атко вую, і ў пра ку-
ра ту ру...

— Пад атко выя і ін шыя ор га ны не 
зай ма юц ца гэ тым. Не трэ ба ха дзіць 
ні ў мі лі цыю, ні да пра ку ро ра. У іх 
ін шыя аба вяз кі.

— Ра зу ме е це, у нас ня ма чэ-
ка. Але, ка лі пад атко вы ін спек тар 
вы клі каў прад пры маль ні ка, той 
пры знаў ся, што пра даў нам зап-

част ку. Толь кі нам акт апы тан ня 
не да юць. А нам бы гро шы вяр-
нуць. 180 до ла раў для нас, пен сі-
я не раў, су ма вя лі кая.

— Мяс цо вы вы кан кам мо жа за-
пра сіць гэ ты да ку мент, каб у вас 
бы лі важ кія до ка зы, што прад пры-
маль нік пра даў вам пэў ны та вар.

Зва нок пра даў цу 
не лі чыц ца — 
шлі це пісь мо
 Пы тан не з Мін ска. На рас-

про да жы ў ДК ку пі ла па лі то, а 
яно з бра кам. Як яго вяр нуць? 
Рас про даж пра цяг ваў ся толь кі 
па ру дзён і ўжо скон чыў ся, ДК 
пус ты.

— Вы не ў ДК ку пі лі, а ў кан крэт-
на га прад пры маль ні ка ці фір мы. 
Ка лі на бы ва лі па лі то, аба вяз ко ва 
трэ ба бы ло ўзяць чэк або рас піс-
ку: там ста іць най мен не пра даў ца. 
Да ве дац ца пра яго мес ца зна хо-
джан не, каб ад пра віць за яву, мож-
на ва ўпраў лен ні Адзі на га рэ гіст ра 
юры дыч ных асоб і ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў Мі ніс тэр ства юс-
ты цыі (Каль ва рый ская, 1, каб. 705). 
Ін фар ма цыя да ец ца бяс плат на, але 
не па тэ ле фо не — трэ ба прый сці 
аса біс та.
  Пад ка жы це, якія та ва ры 

доб рай якас ці нель га вяр нуць на 
пра ця гу 14 дзён?

— Гэ та хар чо выя та ва ры, мет-
раж ныя тка ні ны, шпа ле ры, на цель-
ная бя ліз на, аў та ма бі лі, мэб ле выя 
гар ні ту ры і на бо ры, пар фу мер на-
кас ме тыч ныя та ва ры, ле кі, та ва ры 
заа крам, квет кі і ін шае. Нель га вяр-
нуць так са ма тэх ніч на скла да ныя 
та ва ры бы та во га пры зна чэн ня, 
якія ма юць га ран тый ны тэр мін і ў 
тэх ніч ным паш пар це якіх зроб ле на 
ад зна ка аб да це про да жу: на прык-
лад, ноў тбу кі, тэ ле ві за ры, мік ра-
хва лёў кі. Цац кі, ін стру мен ты для 
ма ні кю ру і бы та вая хі мія так са ма 
ўва хо дзяць у гэ ты спіс, але ка лі яны 
бы лі ў гер ме тыч най упа коў цы, то іх 
мож на аб мя няць.
 Га рад скі па сё лак Ста ро бін 

тур буе. У ве рас ні ку піў коль цы 
для ка на лі за цыі. Па ча лі ў ліс та-
па дзе ман ці ра ваць, а яны ака за-
лі ся ня якас ны мі. Якія да ку мен ты 
і ку ды на кі ра ваць, каб мне коль-
цы па мя ня лі? Раз маў ляў з пра-
даў цом па тэ ле фо не, ён ад цяг вае 
су стрэ чу.

— Вам трэ ба ад пра віць пісь мо-
вае па тра ба ван не аб вяр тан ні гро-
шай за ня якас ны та вар па ад ра се 
пра даў ца. Зва нок не лі чыц ца: вы 
не да ка жа це по тым, што да вя лі гэ-
ты факт да ве да ма пра даў ца. Яму 
ад во дзіц ца сем, а ка лі па тра бу ец-
ца да дат ко вая пра вер ка якас ці, то 
14 дзён, не больш. Тэр мін па чы нае 
ад ліч вац ца з мо ман ту ўру чэн ня ва-
ша га пісь ма.

До каз та го, што са праў ды ма-
ец ца дэ фект, вы да ец ца пас ля пра-

вя дзен ня экс пер ты зы. Яе ро біць 
той, хто за ці каў ле ны, — звы чай на 
спа жы вец. Ён аба вя за ны бу дзе 
апла ціць пра цэ ду ру і по тым ра зам 
з кош там та ва ру мо жа па тра ба ваць 
у пра даў ца вяр нуць гэ тыя за тра ты. 
Ка лі экс пер ты за бра ку не вы яві ла, 
вы дат кі на яе пра вя дзен не спа жыў-
цу не кам пен су юц ца.
 Ці мож на вяр нуць у кра му 

па да рун ка вы сер ты фі кат?
— Нель га. Гэ та, па сут нас ці, пе-

рад апла та на та ва ры, па слу гі. Ка лі 
вы за бы лі ся свое ча со ва ска рыс тац-
ца сер ты фі ка там, тэр мін дзе ян ня 
так са ма нель га пе ра нес ці.

За вы ваз смец ця 
пла ціць аба вяз ко ва
  Ка лі ў цы руль ні зра бі лі 

стрыж ку, а яна мне не спа да ба-
ла ся, ці ма гу я не пла ціць за яе?

— Трэ ба звяр нуц ца да ад мі-
ніст ра цыі цы руль ні і спра ба ваць 
да мо віц ца. Вар та пры маць пад 
ува гу, што стрыж ка за ле жыць ад 
струк ту ры ва ла соў, фор мы га ла-
вы. Ве даю вы па дак, ка лі ма ла дая 
жан чы на ўжо пе рад суш кай ад чу ла, 
што атры ма ла не тое, што ха це ла, 
ад ра зу за яві ла пра гэ та, і цы руль-
нік усё пе ра ра біў. Але гэ та заў сё ды 
вель мі скла да нае пы тан не.
 Ня даў на куп ля лі ква тэ ру 

і най ма лі для гэ та га ры эл та ра. 
Знай шлі па трэб нае жыл лё. А по-
тым ака за ла ся, што мы па він ны 
за пла ціць не толь кі свай му аген-
ту, але і та му, ка го най маў пра да-
вец ква тэ ры. За што? Ён на ват не 
з'я віў ся на пе ра да чу клю чоў!

— Трэ ба бы ло ўваж лі ва чы-
таць да га вор: хут чэй за ўсё, там 
быў да дат ко вы пункт аб ака зан ні 
ры эл тар скіх па слуг. Але ні хто не 
мае пра ва ад мо віць вам у про да жы 
ква тэ ры, ка лі вы не хо ча це пла ціць 
чу жо му аген ту. Бо ён і так атрым-
лі вае ўзна га ро ду ад свай го клі ен-
та. Уво гу ле, уваж лі ва вы ву чай це, 
што на бы ва е це. Час та пра даў цы 
ква тэр за пра ша юць на су стрэ чу ў 
пэў ны час, ка лі ня ма праб лем ных 
сі ту а цый, а по тым аказ ва ец ца, што, 
на прык лад, шу ма і за ля цыя дрэн ная 
і чу ваць, як гру ко чуць элект рыч кі.
 У нас у пад' ез дзе пра во-

дзі лі апы тан не: ці згод ны мы, 
каб смец цеп ра вод за ва ры лі і за-
мест гэ та га па ста ві лі кан тэй не-
ры для асоб на га збо ру ад хо даў. 
Боль шасць жыль цоў вы ка за ла-
ся «за». Але я су праць, мне са 
смец цеп ра во дам зруч ней бы ло. 
Ма гу я ад мо віц ца пла ціць за вы-
ваз ад хо даў, ка лі не да ваў сва ёй 
зго ды?

— Вы ваз цвёр дых бы та вых ад-
хо даў — гэ та аба вяз ко вая па слу га, 
та му ад мо віц ца ад яе не маг чы ма. 
Ця пер на конт гэ та га вель мі шмат 
пы тан няў уз ні кае і ў сель скіх жы-
ха роў, якія не ха це лі б пла ціць. Але 
ад каз той жа. Вя до мы вы па дак, 
ка лі вяс ко вец са ма стой на асоб на 

збі раў смец це: дрэ ва спаль ваў у 
пе чы, ма ку ла ту ру зда ваў у шко лу, 
по лі эты лен і пласт ма су так са ма ад-
во зіў у пункт пры ёму. У яго на ват 
бы лі кві тан цыі, але, на жаль, суд не 
пад тры маў спа жыў ца, не па лі чыў 
гэ тыя до ва ды пе ра ка наў чы мі.
 Ха чу ку піць пу цёў ку на мо-

ра, але, ка лі па чы та ла на ві ны пра 
зем ля трус на Ба лі, за ду ма ла ся. 
Ка лі ў кра і не, ку ды збі ра ю ся, зда-
рыц ца неш та над звы чай нае, ці 
зма гу за па ру дзён да ад лё ту ад-
мо віц ца ад пу цёў кі і па тра ба ваць 
вяр нуць яе кошт?

— У та кім вы пад ку вам па він-
ны бу дуць вяр нуць су му за вы лі-
кам рэ аль на па не се ных рас хо даў 
(на прык лад, афарм лен не ві зы, 
бра ні ра ван не бі ле таў). Звы чай на 
тур фір мы ідуць на су страч.

Ко шык па кінь це 
ў кра ме
 Тра піў у та кую сі ту а цыю. 

Ку піў пра дук ты, у ко шы ку вы ра-
шыў да нес ці да свай го аў та ма-
бі ля. На шля ху да гнаў ахоў нік і, 
аб ві на ва ціў шы ў кра дзя жы, па-
тра ба ваў вяр нуць ко шык.

— Ахоў нік меў ра цыю. Ко шык 
з'яў ля ец ца ўлас нас цю кра мы, і вы-
но сіць яго нель га. Але ў гі пер мар-
ке тах звы чай на ёсць спе цы яль ныя 
ка ляс кі — на іх мож на да во зіць па-
куп кі да ма шы ны.

 Не раз ба чы ла та кія аб' явы: 
«Кра ма не ня се ад каз нас ці за рэ-
чы, па кі ну тыя ў ка ме рах за хоў-
ван ня». Як жа так? І пры гэ тым у 
ганд лё вы зал з вя лі кі мі тор ба мі 
не пус ка юць.

— Та кія аб' явы не ма юць за кон-
най сі лы. Гэ та ня пра віль ная па зі-
цыя. Вы прый шлі на тэ ры то рыю 
да дзе най кра мы, да ру чы лі ёй за-
хоў ваць ва шы рэ чы, та му ў вы пад-
ку не прад ба ча най сі ту а цыі (ка лі іх 
укра лі), у вас ёсць поў нае пра ва 
звяр нуц ца да ад мі ніст ра цыі ганд-
лё ва га аб' ек та па кам пен са цыю 
па не се ных страт.
 У нас у су сед няй кра ме бы-

вае блы та ні на з цэ на мі. На цэн ні-
ку пра чы та еш ад ну су му, а на ка-
се пра бі ва юць ін шую. Ка лі ка жу 
пра гэ та пра даў цу, ён ад каз вае, 
што ні чым не мо жа да па маг чы.

— Ка лі спра ва ў тым, што кра ма 
не па спе ла змя ніць цэн ні кі, яна па-
він на пай сці на су страч і ану ля ваць 
су му. Але, бы вае, спа жы вец сам 
па мы ліў ся. За пом ні це: на цэн ні ку 

аба вяз ко ва пры сут ні ча юць апош нія 
тры ліч бы штрых-ко да та ва ру. Гэ та 
доб рая пад каз ка, ка лі не зра зу ме-
ла, які кошт да ча го ад но сіц ца.
 Маю ма му на мі ну лым тыд-

ні за пра сі лі на прэ зен та цыю по-
су ду. Ней кія там су пер каст ру лі, 
якія каш ту юць ша лё ных гро шай. 
Уга ва ры лі ку піць на бор у рас тэр-
мі ноў ку. Ма ма каст ру лі да до му 
пры нес ла, а на на ступ ны дзень 
у рос па чы па зва ні ла мне: як іх 
вяр нуць? Ці мож на што-не будзь 
зра біць?

— Ка лі по суд не вы ка рыс тоў ваў-
ся, спа жы вец мае пра ва яго вяр нуць 
на пра ця гу 14 дзён. Рэ ка мен дую гэ-
тым пра даў цам па слаць тэ ле гра му 
з пры піс кай: «Та вар не па ды шоў, 
пра шу вяр нуць кошт, на бор бу дзе 
ўру ча ны ў мо мант чар го вай прэ зен-
та цыі, якая бу дзе пра хо дзіць у ма-
ім го ра дзе». Да га вор рас тэр мі ноў кі 
так са ма мож на ану ля ваць.

Гэ тыя каст ру лі, да рэ чы, пры зна-
ча ны для ін дук цый ных пліт. І ка лі 
ча ла век у якім-не будзь па сёл ку на-
быў іх і па ста віў на га за вую плі ту, 
по суд рас пла віц ца. Адзі нае, што 
мож на зра біць у та кім вы пад ку, — 
па гля дзець, ці даў пра да вец поў-
ную ін фар ма цыю аб вы ка ры стан ні 
каст руль.

На шы спа жыў цы не на ву чы лі ся 
ка заць «не» на вяз лі ва му сэр ві су. 
І ка лі ля чэб ныя вус ціл кі, па душ кі 
і коў дры яшчэ мож на вяр нуць, то 
ча ма дан чы кі з цу да дзей най кас ме-
ты кай — не. Кам па ніі ўжо ўлі чы лі 
свае про ма хі і, за клю ча ю чы да га во-
ры, ста ра юц ца ўсё пра пі саць. Та му 
трэ ба ду маць за га дзя.
 Ця пер кра мы рас пра да юць 

вя сен нія ка лек цыі абут ку. А з 
яко га мо ман ту на яго па чы на ец-
ца га ран тыя?

— Для абут ку се зон на га пры зна-
чэн ня га ран тый ныя тэр мі ны нос кі 
вы ліч ва юц ца на ступ ным чы нам: 
для зім ня га абут ку — з 15 ліс та-
па да, вя сен ня га — з 1 са ка ві ка, 
во сень ска га — з 15 ве рас ня, лет-
ня га — з 1 мая. Спар тыў ны абу так 
і ма дэль ныя туф лі лі чац ца па за се-
зон ны мі. Але ка лі спа жы вец па чаў 
на сіць ча ра ві кі ад ра зу пас ля куп лі, 
то га ран тыя дзей ні чае з мо ман ту іх 
вы ка ры стан ня.

Усім ха чу па ра іць: не ра бі це не-
аб ду ма ныя па куп кі. Перш чым да-
ста ваць ка ша лёк з кі шэ ні, па лі чы це 
хоць бы да пя ці і па ду май це, ці па-
трэб на вам гэ та рэч.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Ча ма дан чык з кас ме ты кай Ча ма дан чык з кас ме ты кай 
ужо не вяр нуцьужо не вяр нуць
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мін гар вы-
кан ка ма, Адзі ны раз лі ко ва-да ве дач ны 
цэнтр Мін ска і КУП «Мін скае га рад ское 
агенц тва аб слу гоў ван ня на сель ніц тва», 
спе цы я ліс ты яко га пры ма юць да ку-
мен ты ў служ бах «Ад но акно», па ча лі 
су пра цоў ніц тва з ад ным са ста ліч ных 
стар та паў — чат-бо там пад наз вай 
«Док-Ме не джар».

Ма біль ная пра гра ма да па ма гае іс тот на 

сэка но міць час як га ра джа нам, так і ра бот ні-

кам служ баў. Знай сці яе мож на ў ме сен джа-
ры Telegram, які ёсць маг чы масць спам па-

ваць на смарт фон, план шэт або кам п'ю тар.

— Бот эка но міць час на ты па вых пра цэ ду-

рах і рас каз вае прос тай мо вай юры дыч ную 

ін фар ма цыю, каб лю бы ча ла век ра зу меў, 

што ра біць. На прык лад, спа чат ку трэ ба пай-

сці ў ад ну ўста но ву і па даць вось та кія да-
вед кі, по тым у ін шую — вось вам шаб лон 
для за явы. Ка лі трэ ба пла ціць пош лі ну, бот 
па ка жа, дзе зна хо дзіц ца най блі жэй шы банк. 
«Док-Ме не джар» па куль не мо жа зра біць за 
вас усё, але пры кмет на спра шчае збор і пад-
рых тоў ку да ку мен таў, — ка мен туе на він ку 
кі раў нік пра ек та «Док-Ме не джар» Ар цём 
СА МКІН.

На да дзе ны мо мант бот мо жа да па маг-
чы спра віц ца з 16 пра цэ ду ра мі. Ён дае спіс 

да ку мен таў, якія трэ ба са браць — да са май 

дроб най да вед кі, — вы сы лае ўзо ры за яў для 

за паў нен ня, па каз вае на кар це бан кі і ўста но-

вы, па ве дам ляе, ка лі прый сці па вы нік. Ка лі 

ў най блі жэй шы час вам трэ ба, на прык лад, 
за рэ гіст ра ваць ма шы ну, за мя ніць паш парт, 
зняць ці здаць жыл лё, за пі саць дзі ця ў дзі ця-
чы сад, за рэ гіст ра ваць і за крыць ІП — сме ла 
звяр тай це ся да пра гра мы, якая ні ко лі не ад-
мо віць, па па ра ду.

У ад роз нен не ад спе цы я ліс та, які лепш 
за ўсё раз бі ра ец ца ў ней кім ад ным кі рун ку, 
чат-бот ве дае ад ка зы на ўсе пы тан ні — яго 
рас пра цоў кай зай ма ец ца ка ман да пра фе-
сій ных юрыс таў, да якіх ня даў на да лу чы лі ся 
ра бот ні кі Адзі на га раз лі ко ва-да ве дач на га 
цэнт ра Мін ска.

Тым, хто зды мае ці здае жыл лё, «Док-Ме-
не джар» да па мо жа за клю чыць да га вор най-

му: вы шле бланк да га во ра, дасць ін фар ма-

цыю, як пра віль на яго склас ці, і на ват па ка-

жа ад рас раз лі ко ва-да ве дач на га цэнт ра, дзе 

да га вор мож на за рэ гіст ра ваць. Бот рас ка жа 

аб усіх ню ан сах па да чы іс ку ў суд, да па мо жа 

са мім склас ці іс ка вую за яву і рас тлу ма чыць, у 

які суд звяр нуц ца. А ах вот ным стаць у чар гу 

на па ляп шэн не жыл лё вых умоў дасць кан-

суль та цыю аб па рад ку па ста ноў кі, рас ка жа 

пра тых, хто мае пры гэ тым пры ві леі.

Ра бо та над пра гра май не за вер ша на: 

за раз зай ма юц ца да дан нем у спіс пра цэ-

су атры ман ня ад на ра зо вай і што ме сяч най 

да па мо гі на дзя цей. У да лей шых пла нах — 

уклю чыць у «Док-Ме не джар» поў ны пе ра лік 

пра цэ дур служ баў «Ад но акно».

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by



Тэх на ло гііТэх на ло гіі  

Без чэр гаў і не зра зу ме лых кан цы ля рыз маў
Са браць да вед кі 

да па мо жа ўсё вед ная 
кам п'ю тар ная пра гра ма


